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Úvod 

Okresy jestvovalí už v období feudalizmu. Predstavova«- 

li územné členenie župy na obvody, ktoré uľahčovali vybavo« 

vanie niektorých druhov župnej agendy najmä na úseku vyba«- 

vovania daní a súdnictvas 

Zriadovanie slúžnovských úradov sa stalo súčasťou štáte 

nej správy až po porážke revolúcie v roku 1848/49 a ích 

vzniíkosi vynútil najmä rozvoj kapitaliízmu, ktorý nastal po 

zrušení poddanstva: Slúžnovské úrady spočiatku nemali vyme- 

dzenú pôsobnosť a vytvárali akýsi pomocný orgán župného ná«“ 

čelníka: ľento stav trval až do začiatku roku 1853+ Vtedy 

slúžnovské úrady prevzali od zaniknutých okresných súdov aj 

súdnu agendu, takže ich pôsobnosť sa vzťahovala na správny, 

finančný a súdny úsek: V oblasti súdnictva sa potom stali 

prvoinštančnou vrehnosťou tak v občianskoprávnych, ako aj 

v tťestných záležitostiach: Podliehali župným a krajinským 

súdom, ktoré voči nim predstavovali vyššiu, odvolaciu in«- 

štanciu: Tento stav trval do roku 1874, keú sa súdnictvo 

opäť oddelilo od administratívy: Slúžnovským úradom zostala 

20 súdnej právomoci iba priestupková agenda,. AŽ na túto vý«- 

nimku sa ich kompetencia od roku 1853 nejako podstatnejšie 

nezmeníla, len v menšej miere sa doplňovala a spresňovala 

vydaním čalších vládnych nariadení, inštrukecií a kancelár- 

skych poriadkove 

Na verejnosprávnom úseku medzi prvoradú úlohu slúžnov«- 

ských úradov patríl do#gor nad zachovávaním zákonov verejné«- 

ho poriadku a bezpečnosti+ Ďalej to bola starostlivosť o 

zmierňovanie núdze obyvateľstva a v prípade živelných pohrôm 

i organizovanie záchranných práciZ oblasti policajnej agen“- 

dy medzi povinnosti slúžnovského úradu patrilo vybavovanie 

požiarnych záležitostí, vydávanie cestovných pasov, vandrov“- 

ných a podomovoobchodných knižiek ako aj postrky nepohodl«- 

ných osôb: Okrvem toho tento úrad vydával povolenia na us«% 
poriadanie tanečných zábav, divadelných a iných zábavných
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predstavení a disponoval brachiálnou mocou slúžiacou na 

potláčanie politických demonštrácií a nepokojov obyvateľ«- 

stva najmä pri exekučnom vymáhaní daní. 

V pblasti poľnohospodárstva slúžnovský úrad sa staral 

o dodržovanie predpisov, týkajúcich sa obrábania pôdy, cho« 

vu domácich zvierat, lovu a rybolovu: Bol prvostupňovou 

inštanciou najmä na úseku vydávania živnostenských listov, 

prijímania učňov a riešenia pracovných sporov. Vykonával 

dozor nad cechmi a neskôr i nad priemyselnými podnikmi 

predovšetkým z hľadiska pracovnobezpečnostných, pracovno«- 

právnych, hygienických a sociálnych predpisov a opatrenís+ 

Dozeral na výstavbu ciest, mostov, škôl, kostolov a fár, 

pričom do jeho kompetencie patrilo vydávanie povolení na 

výstavbu obytných domov, hospodárskych objektov, úzkoko- 

ľajných železníc a priemyselných podnikov. V súčinnosti 

so školským inšpektorom zaisťoval riadny chod školskej do- 

chádzky a vyučovania a staral sa o personálne a platové 

záležitosti učiteľov. Kontroloval činnosť spolkov, redak« 

eií časopisov, tlačiarní a zdravotných inštitúcií. Slúže- 

novský úrad mal rozsiahlu vojenskú agendu, do ktorej pat«- 

rilá organizačná príprava odvodov, povolávanie osôb na vo« 

jenské evičenia, pátranie po pobyte vojnopovinných osôb, 

veci súvisiace s vojenskou dežerciou a povinnosť starať 

sa o ubytovanie vojska a zaisťovať záprahy'na prepravu 

vojenského materiálu, V rámei správy obecí riadil voľby do 

obecných predstavenstiev, dohliadal na ich činnosť. Rozho«- 

doval tiež o domovskej príslušnosti osôb. V súvislosti s 

touto agendou kontroloval obvodné notárske úrady a zabez«- 

pečoval riadny chod ieh úradovania. NŇa úseku finančnej a 

daňovej správy slúžnovský úrad vykonával opatrenia pri vy«- 

máhaní daňových nedoplatkov a to aj od náboženských obcí 

a iných korporácií. Okrem toho pomáhal daňovým úradom pri 

vyhotovovaní katastru pozemkovej dane a dodával im podkla«- 

dy o príjmoch obyvateľstvas. 

Na čele slúžnovského úradu bol slúžny, ktorý viedol 

vybavovanie všetkej úradnej agendy a niesol zodpovednosť
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za celkový chod úradovania. Mal aj diseiplinárnu právomoc 

nad podriadeným personálom, ktorý v období Bachovho abso«- 

lutizmu pozostával z adjunktov, aktuárov, pisárov a zria«- 

dencov. Slúžneho počas neprítomnosti v úrade zastupovali 

najvyššie postavení konceptní úradníci, ktorých do funkecie 

menoval minister vnútra v súčinnosti s ministrom spravodli« 

vosti. V neskoršom období právomoc menovať všetko úradníc- 

tvo prislúchalo hlavnému županovis.+ 

Trstenský okres sa rozprestieral v severnej časti O» 

ravskej župy a patrilo k nemu 24 obcí. Boli to Brezovica, 

Bukovina-Podskalie, Čimhová, Dolná Lipnica, Dolná Zubrica, 

Hámry, Harkabúz, Hladovka, Horná Lipnica, Horná Zubríica, 
Chyžné, Jablonka, Lieséek, Orávka, Osada, Pekelník, Podvlk, 

Srnie, Suchá Hora, Trstená, Ústie nad Priehradou a Vítanoe 
Váe+ Celé toto územie od roku 1872 sa členilo na osem obvod«- 

ných notariátov.e Ich sídla boli v Dolnéj Lipnici, Hladovke, 

Hornej Zubrici, Jablonke, Liesku, Pekelníku, Podvlku a 

Ústí nad Priehradou. Po plebiscite v roku 1920 víiac ako 
tri štvrtiny územia Trstenského okresu prípadlo k Poľsku. 

Okrem Trstenej v okrese zostala ešte Brezovica, Čimhová, 

Hámry, Liesek, Osada, Ústie nad Priehradou a Víitanovás+ 
Notariáty boli iba v Trstenej, Liesku a Ústí nad Priehra- 
dous. Tľakto zredukovaný okres jestvoval až do konca roku 

1922, teda až do zániku slúžnovských úradov a uhorských 

historických žúp. 

V roku 1919 pre zlepšenie pomerov na plebiscitnom ú«- 

zemí najmä na úsekoch verejného zásobovania a udržovania 

poriadku, verejnej bezpečnosti a spokojnosti obyvateľstva, 

ovplšäovaného poľskou propagandou, vzníkla v Jablonke ež 

positúra slúžnovského úradu, ktorej činnosť v značnej miere 

priamo usmerňoval predseda československej plebisceitnej ko«- 

misie. Priamymi nadriadenými expozitúry boli Slúžnovský ú« 

rad v Trstenej a Župný úrad v Dolnom Kubínes Expozitúra za«- 

nikla v polovici roku 1920, keď územie, na ktoré sa vzťa- 

hovala jej územná kompetencia, temer celé pripadlo Poľsku. 

Slúžnovský úrad svoje staršie písomnosti po istom ča«-
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sovom odstupe z patričnosti odovzdával do župného archí« 

vu v Dolnom Kubínes: Nevie sa, čí už v staršom období, ale- 

bo neskôr, po zrušení uhorských historických žúp, došlo k 

značným stratám arechívneho materiálu, z ktorého sa zacho»- 

vala len menšia časť predstavujúca podľa nášho odhadu ani 

nie tretinu z jeho pôvodného množstva+ Svedčí to o nedosta«- 

točnej starostlivosti o uchovávané písomnosti zo strany ú« 

radov, ktoré sa mali starať o ich ochranu. Štátny oblastný 

archív v Bytči registratúru v takomto stave prevzal v roku 

1955% 

Písomnosti Slúžnovského úradu v Trstenej sú usporiada«- 

né podľa pôvodných manipulačných systémove Do roku 1896 am 

genda sa členila do piatich vecných skúpín označených rím- 

skymi číslami: 

I, Vládne nariadenia a úpravy.+ 

1I, Hospodárstvo, obchod,policajno«-bezpečnostné a poli« 

cajno“zdravotné záležitosti. 

III+ Vojenské záležitosti. 

IV. Rôznes 

V+  Priestupkové záležitosti. 

Ďalší manipulačný systém bol detailnejší a pozostával 

z pätnástich skupín, označaných veľkými literami : 

As Významné vládne a iné nariadenia a úpravys 

B+ Personálne,kancelárske a správne záležitosti. 

G+ Vojenské záležitostis 

De Školské,cirkevné a matričné záležitosti. 

Be+ Zdravotné a sociálne záležitosti. 

F. Poľnohospodárske,lesné, poľovné a rybolovné záležitosti. 
G. Záležitosti priemyslu,obchodu a živnostis. 

H. Stavebné záležitosti a záležitosti komunikáciís 

Js Policajno-bezpečnostné záležitosti,. 

Ké Vyberanie pokút. 

L. Usmerňovanie a kontrola činnosti správy obcís 

M, PFinančné a daňové záležitosti. 

N. Rôznee
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O. Úmrtné záležitosti. 
P. Zverozdravotníctvov _ 

Začiatkom roku 1903 sa zaviedol známy systém základné«- 

ho čísla, ktorým bolo posledné číslo v podacom protokole. 

Pri vyhotovovaní inventára sme sa pridržiavali Základ- 

ných pravidiel pre spracovávanie archívneho materiálu a smer«- 

níc pre inventarizáciu uhorských historických žúp a slúžnove 

ských úradov. Inventárnu jednotku obyčajne tvorí kniha, u 

spisov ročník alebo vecná skupína+ Súčasne s inventarizáciou 
sme vykonávali i vnútornú skartáciu písomnostís 

Napriek značnej medzerovišosti písomnosti slúžnovského 
úradu možno využiť pre viaceré oblasti historického respek«- 

tíve vedeckého bádania: Pomerne veľa prameňov sa týka so% 

oiálnych pomerov, lebo v hojnej miere sa tu vyskytovali ži« 

velné pohromy+ Časť písomnosťtí možno využiť pre výskum de«- 

jín poľnohospodárstva a v menšej miere i iných hospodárskych 

odvetví, najmä obchodu a živností, lebo priemysel v tejto 

časti Oravy bol veľmi slabo vyvinutý,. Reprezentovala ho iba 

rafinéria minerálnych olejov v Trstenej a parná píla v Hor- 

nej Zubrici+ V hojnej miere sa vo fonde vyskytujú písomné 

pramene k štúdiu slovensko-poľských vzťahov a dejín obcí, 

ktoré po plebiscite v roku 1920 pripadli k Poľsku: Značné 

množstvo písomností sa týka rozvoja a údržby cestných komu» 

nikácií, budovania železnice a zriadovania poštových úra«- 

dové Viaceré pramene možno využiť pbe štúdium dejín zdra«- 

votníctva a zverozdravotníctva. 

V písomnostiach sú aj početné údaje o pomeroch školstva 

a kultúrneho života+ V spisoch z rokov 1919«1922 je aj nie- 

koľko hlásení o zadržaní bývalých príslušníkov Červenej ar- 
mády, ušlých z poľských zajateckých táborov: Pre výskum de«- 

jín robotníckeho hnutia môžu poslúžiť niektoré písomnosti 

o mzadových sporocheé 

Na vyhotovovaní inventára sa podieľali viacerí prácove 

níci Štátneho oblastného archívu, Najstaršie administratíve+ 
ne a priestupkové spiísy z rokov 1883 až 1892 inventarízova«- 

la a skartovala Xargita Švidroňová, ročníky 1898 až1901 ar.
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Slavko Churý, ročník 1918 Eva Jakubičková a 1919«1922 Hele«- 

na Kováčiková,. Ostatné písomnosťi spracovával Stanislav 

Palkovič, ktorý vyhotovil inventár celáho fondus
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Písomnosti z obdobia Bachovho absolutizmu 

1e Administratívne písomnosti 

Index A « Z 1856 

Index A « Z 1858 

Index A « Z 1859 

2, Súdne písomnoati. 

Podací protokol trestných vecí 1 « 147 1853 

Podací protokol trestných vecí 1 « 124 1854 

II 

Písomnosti z obdobia provizória a dualizmu 

1+ Prezidiálne písomnosti 

1 prez. 1894 

Sledovanie ruského profesora Konštantína Brússte- 

Lissitzena, ktorý za študijným účelom mal rnavští- 

viť žrebčínce v Uhorskues 

1 « 53 preze 1909 

Zbierak v prospech obyvateľov Messiny, postihnutých 

silným zemetrasením. Nariadenie hlavného župana © 

sledovaní moravského kňaza Alojza Kolíska počas je-
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ho pobytu na Orave. Posudok slúžneho k schvaľova- 

niu stanov úverného družstva v Jablonke.+ Výzvy 

slúžneho poľsko-haličským úradom, aby osoby Za- 

držané pri pokuse o ilegálne vysťahovalectvo 0» 

dovzdávali slúžnovskému úradu. Relácia o číinnosti 

a charaktere Spoločenského kruhu Jablonky 8 oko» 

lia, ktorému sa povolilo usporiadanie zbierky na 

zriadenie spolkovej knižnice. Správa slúžneho o 

choveé včiíel v okrese,. Nariadenie o sledovaní An« 

tona Ambroseho, slovenského kňaza v USA, počas jeho 

prípadného pobytu v okrese. Distribúcia časopisov 

Krajan a Kresgťan, ktoré mali za cieľ čeliť vplyvu 

slovenskej nacionálnej tlače. Nariadenie o sledo«- 

vaní ruského generála Vleadimirova, upodozrievané«- 

ho z šírenia panslavistickej propagandye» 

1 « 46 preze 1910 

Výskyt týfu v Liesku a Trstenej. Pátranie po osla- 

vách 1. mája. Zriadovanie cholerového dispenzáru 

na železničnej stanici v Suchej Hore. Pátranie po 

pobyte ruského novinára Dzoneva alias Zolotareva. 

Upozornenie na verbovanie vysťahovalcov do Brazí«- 

lies 

1 « 53 preze. 1911 

Oznámenie o započatí činnosti Hospodárskeho inšpeke 

torátu v Dolnom Kubíne. Menovanie členov župného výbo- 

ru pre odvody a klasifikovanie koní. Zoznam dôverní- 

kov vyslaných na riadenie obecných volieb,. Pátranie 

po anarchistoch. Informácie o nábore poľnohospodár«- 

skych robotníkov do Argentínyes 

1 « 100 prezže 1912 

Zoznam osôb, navrhnutých za členov volebných komi«- 
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sií riadiacich parlamentné voľby. Prekladanie poš«- 

tového úradu z Čimhovej do Liesku a zriadovanie 

poštového doručovateľstva v Hladovke, Menovanie 

nového školského inšpektora pre Oravskú župu. Slé- 

dovanie hnutia Slovanov v súvislosti s balkánskou 

vojnous 

1 » 108 prez. k 1913 

Nariadenie hlavného župana, aby slúžny distríbuo« 

val po obciach zvláštnu prílohu časopisu Budapesti 

Híirlap. Pokyny pre povoľovanie peňažných zbierok na 

vojakov ranených v balkánskej vojnes+ Výzva hlavné- 

ho župana, aby slúžny napomáhal rozširovať časopis 

Politikai Hetiszemle+ Žaloba na richtára v Trste« 
nej pre nezrovnalosti v distribúcii výsadbových 

zemiakov. Pátranie po antimilitaristickéj tľačis 

Sledovanie študijných eiest uhorských Slovanov do 

Ruska. Menovanie Štefana Szinyeiho » Merse hlavným 

županom.Oravskej župy+ Jeho návšteva v Trstenej. 

Dodatok k zákonom o nemocenskom a úrazovom poiste«- 

ní robotníkov. Pátranie po činnosti spolkov 2vV. 

Česko-slovenská jednota vnútromisijných spolkov 

evanjelickej mládeže a aj po rozširovaní pražské«- 

ho časopisu Véstník. Poskytovanie štátnej subvene- 

cie úvernému družstvu v Trstenej,. Návrh slúžneho 

na zabránenie úbytku obyvateľstva v súvislosti s maso- 

vým vysťahovalectvom na Orave. Zriadovanie mieste 

nych ľudových knižníc v okresee. 

2 - 159 preže 1914 

Zaisťovanie pohoničov a povozov pre vojsko. Klasíi«- 

fikačný výkaz koní,. Zabezpečovanie jatočného do- 

bytka, krmiva a steliva pre vojskos Zakladanie po« 

bočky Uhorského červeného kríža a zriadovanie výpo«- 

mocnej nemocnice v Trstenej+ Evidencie vlastníkov
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zbraní. Genníky obilia, múky a iných potravín. 

1 + 313 preze 1915 

Pátranie po osobách z Haliča a po srbských mladí- 

koch, ktorí mali organizovať atentát na panovníka, 

Pátranie po Ivanovi Daxnerovi, vojenskom zbehovi 

a po Jozefovi Országhovi, členovi Česko-slovenskej 

družiny v Kijeve. Pokyny pre uzavieranie zmlúv pre 

prideľovanie vojnových zajateov na poľnohospodár« 

ske práce. Madarský preklad Prehlásenia česko-slo«- 

venskej národnej rady v Paríži. Nariadenie o ochra« 

ne a strážení dôležitých komunikačných a iných objek« 

tov. Upozornenie na štyroch turčianskych podomových 

obehodníkov, usadených v Rusku, ktorí ako dôverní- 

ei Českosslovenskej družiny v Kijeve vyvíjajú pro«- 

timonarchistickú asitáciu.Upozornenie na usporia«- 

danie kurzov pre obsluhu poľnohospodárskych stro«- 

jov. Pokyny pre vydávanie povolení na návrat rug«- 

kých štátnych príslušníkov do vlasti. Zbierka na 

podporu rodín narukovaných vojakov. Stanovy Spol«- 

ku pre podporovanie rodín narukovaných vojakov z 

Oravskej župy a zápisnice okresného výboru tohto 

spolku, Zbierka ochranného šatstva pre vojakove 

Správa slúžneho k vyšetrovaniu udania na nevyplá«- 

canie vojnových podpôr v Ústí nad Priehradou. In- 

štrukcie pre používanie rádia,. Pokyny pre sledova«- 

nie socialistického hnutia. Úprava podžupana © posky- 
tovaní štátnych subvencií, Zbierka na pomoč obyva«- 

teľstvu Šariša. 

1 » 103 preze 1916 

Výzva na predaj losov v prospech obyvateľstva Ša«- 

riša. Pátranie po organizáciách Sokola. Úprava o 

dozore nad pracovníkmi vo vojenských pracovných 
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útvaroch,: Správa o českoeslovenskom hnutí v okre«- 

S%. Vyšetrovanie sťažnosti na neporiadky v trsten« 

skej nemocnici,. Pátranie po predaji zápaliek s ma- 

pou Čiech na krabiciach.: Sledovanie účasti na so- 

cialistickom kongrese v Berne.+ Úprava o prideľova«- 
ní vojnových zajatcov na poľnohospodárske práce 

osobám, patriacim k niektorej zo slovanských ná« 

rodností. Nábor členov do Uhorského Červeného 

kríža. Pátranie po rozširovaní českého letáku, 

zhadzovaného z talianskych lietadiel a proklamám 

cií z kongresu Čechov a Slovákov, ktorý sa konal 

v Kijeve. Opatrenia protí prípadným štrajkom voj«- 

nových zajatcov, pridelených na žatevné práces 

Relácie o pozorovaní Karola A. NMedveckého a Ignáca 

Lihošiba počas ich pobyžu v okrese. Úmrtie Fran« 
tiška Jozefa I. a korunovácia nového panovníkas. 

Dotazy na dr. Milana R. Štefánika u slovenského 

novinára v USA Gustáva Kosíka. Relácia o miegte 

nom obchode v okreses. 

1 « 67 preze 1917 

Pátranie po páde meteoritu v oblasti severozápadné- 

ho Slovsnska,. Hlásenia o ohlase februárovej ruskej 

revolúcie na miestne obyvateľstvo. Sledovanie poľs«- 

kých legionárov. Vytváranie župnej organizácie u« 

horského Červeného kríža. Evidencia dobročinných 

zbierok a ich výsledkov, usporiadaných v okrese 

v čase vojnye. Výkaz o počte domov, obyvateľov a 

domácich zvierat v jednotlivých obciach v okresee. 

4 » 98 preze 1918 

Nariadenie o evidovaní politického zmýšľania vo«- 

jakove Správy o zásobách a ťažbe rašeliny v okre«- 

86. Zákaz zhromaždovania v súvislosti so štrajka«-
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B«+ Spisy 

1I 50 a 55 1880 

Nariadenie MV © pôsobnosti administratívnych úra- 

dov v oblastí priestupkovej agendy. Inštrukcie a 

pokyny MV x vedeniu evidencie a k štatistickému 

vykazovaniu priestupkove 

1I 1287 « 204 1883 

Tlačená mapka Oravy, vyhotovená pre policajnos“zdra« 

votné účely a zobrazujúca okrem iného i hlavné a 

vedľajšie cesty pre hnanie dobytka,+ Organizačný 

poriadok chemickej výskumnej stanice v Bratislaves. 

Organizovanie poľovačky na diviakov v Slanici a vo 

Vavrečke. Evidencia počtu obyvateľstva pre prídel 

beneficiálnej soli,. Zákaz podomového obchodu v Ostri«- 

home+ Stanovenie liečebných poplatkov v župnej nem 

mocnici v Dolnom Kubínee. Prenajímanie mestských mly- 

nov v Trsteneje+ Obecné účty Čimhovej,. Zoznamy obec- 

ných virilistov. 

IV 5 + 598 1886 

Vyhlášky o otvorení poštových úradov v Pekelníku, 

Nižnej, Chlebniciach a Bukovine. Zaisťovanie šla«- 

bikárov a školských nástenných tabuliek pre ľudo«- 

vé školy v okrese. Hlásenia o požiaroch v Jablon»- 

ke, Čímhovej a Ústí nad Priehradou. Výstavba kos- 

tola v Podvlku. Záverečný účet župnej domácej pok« 

ladne na rok 1885. Inštrukcie a úpravy o ohraničovaní 

lesov« Hlásenie o veľkom lejaku a krupobití v Hla«- 

dovke. Župný štatút o doprave a verejných prácach. 

Úprava doručovania pošty v Hornej Lipnici, Breze 

a Krušetnici, Zbíerky na pohorelcov v Nižnej a Liese«
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ku. Oprava školy v Orávke. Sledovanie ruských 

profesorov Alexeja Leonidoviča Petrova z Lenin» 

gradu a Budiloviča z Varšavy počas ich cesty po 

Uhorsku,. Evidencia voličov pre voľby do obecné«- 

ho zastupiteľstva v Chyžnom. Pátranie po nepovo« 

lenej škole, Pátranie po nepovolenej židovskej 

škole v Ghyžnome. 

602 » 932 1887 

Smernice župného daňového inšpektora pre vyrubova«- 

nie a vyberanie daní,. Hlásenie o požiari v Bukovi« 

ne,. Vyšetrovanie príčiny vzniku požiaru v Harkabú« 

Z6. Rozpis verejných prác v okrese, Zoznamy župných 

a obecných virilistov. Hlásenia a výkazy notárov o 

počte obyvateľstva. 

I 1« 62 1888 

Krajinský štatút o výuke lekárnických praktikantov. 

Návrh zákona o podomovom obchode,: Zbierka na pomoc 

viacerým oblastiam v Uhorsku, postihnutých povod« 

ňou, Hlásenie o čímnostťi vysťahovaleckých asgentov 

a agentúr v okrese, Úprava o náhrade škôd, spôso- 

bených pltníčením a splavovaním dreva. Objednáva«- 

nie hasičských striekačiek pre jednotlivé obces . 

Zaisťovaníe verejnej čistoty po obciach. Výkazy o 

počte vozov a ťažných koní. 

1II 2 « 42 1888 

Prosba Sedmohradského uhorského vzdelávacieho spol« 

ku o finančnú podporu. Vyhláška MP o poplatkoch za 

meračské práce a za vyhotovovanie máp a plánov. E« 

videneia jarmokov.v Podolínci.
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IV 5 « 786 | 1887 

Výkazy jatočného dobytka pre kongum za rok 188T7. 
Súpis o počte obyvateľov pre prídel beneficiálnej 

soli,.Sťažnosť školského inšpektora na zlú školskú 

dochádzku v okrese. Rozpočet na stavbu nového dre«- 

veného mostu v chotári Suchej Hory. Zosadenie riche« 

tára v Pekelníku z funkeie pre neschopnosť. Správa 

o úmrtií bývalého hlavného župana Dáriusa Smrečá«- 

nyihos. Hlásenia o požiaroch v Orávke, Chyžnom a 

Hornej Zubrici, Poskytovanie pomoci obyvateľstvu 

Hornej a Dolnej Lipnice, postihnutému veľkým krupo- 

bitím, Zriačovanie Strednej obchodnej školy v Dol« 
nom Kubínes. Evidencie pôrodných babíc. Stanovenie 

liečebných poplatkov v župnej nemocnici v Dolnom 

Kubíne,s Zápisnica z valného zhromaždenia Obchodnej 

a priemyselnej komory v Bratislaves Zákaz chodenia 

mládencov na priadky v Trstenej, Publikovanie vý«- 

ročnej scehôdze Spolku hornooravských pláteáäkov. EBvi« 

dencie obecných virilistove. 

1V 47, 301«597 1889 

Župný štatút o zahlasovaní cudzíncov. Pokus troch 

osôb z Brezovice o ilegálne vysťahovalectvo do A« 

meriky. Hlásenia o povodniach v Harkabúze a Srní. 

Obecné voľby v Podvlku, zoznam voličov. Sledovanie 

ruského novinára Filipova počas jeho študijnej cesty 

po Uhorsku. Konkurz na miesto obvodného lekára v 

Jablonke. Evidenecia spolkov v okresee. 

III 152 « 318 ' 1890 

Zaisťovanie vojenského cvičenia medzi Trenčínom a 

Živcom. Odvod Jozefa Messingera z Hornej Zubrice, 

študenta techniky v Čecháche 
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IV 1 « 1219 " 1890 9 

Výkaz o počte jatočných zvierat pre konzum, Zruše«- 

níe poštového úradu v Čimhovej., Nariadenie podžu- 

pana o udťžovaní čistoty pred krčmami. Výkazy cum 

ezincov žijúcich v okrese, Úprava MV o povoľovaní 

speváckych koncertov. Súpisy o počte koní a vozov. 

Hlásenie o požiari v Hornej Zubrici, Žiadosť obcí 

Horná a Dolná Lipnica, Horná a Dolná Zubrica, Bu« 

kovina, Pekelník, Podvlk a Srnie, zaslaná MKŠ, o 

skrátenie školského roku z osem na sedem mesiacov. 
Relácia školského inšpektora o zlej školskej do- 

chádzke v týchto obciach. Utváranie základiny na 

podporu chudobných žiakov v Jablonke.Schvaľovanie 

stanov Trstenského uhorského spoločenského kruhus. 

Hlásenia obvodného notára o počte domácich zvie« 

rat predaných na dobytčích jarmokoch v Jablonkes 

Dohoda o ukončení komasačného sporu v Pekelníkus. 

Evidencie obecných a župných virilistov, majiteľov 

strelných zbraní a počtu obyvateľstva, majúceho 

nárok na prídel soli. Útek tehliarskych robotníkov 
z Chyžného pracujúcich v tehelní v Budaujlek. Pri« 

pomienky MO k stahovám Spolku hornooravských plá«- 

teáškov. 

1 89 1891 10 

Oznámenie MV o zasielaní inštrukcie k plneniu bran- 

ných zákonov ako aj b vedení evidencie vojakov a - 

námorníkov . 

II 1«T 1891 

Nariadenie MO o poplatkoch za overovanie správneho 

obsahu nádob potrebných pri výrobe denaturovaného 

liehu a octu. Úprava MV o výrobe a skladovaní výbuše- 

nín, 

 



„4 

95 

- 22 - 

II1 7 « 292 1891 

Vojenský prepúšťací list. Úmrtie vysťahovalca z 
Ústia nad Priehradou v USA. Súbeh na dodávky obi« 
lia pre vojskos Nariadenie MNO o postupe obvodných 

notárov pri vojenskom ovičení záložníkove 

IV 2 « 1126 1891  10«11 

Výstavba františkánskeho kostolá v Trstenej., Re« 

lácia o trhoch a jarmokoch v okrese,. Nariadenie 

o súpise školopovinných detí od 6 do 15 rokové 

Výkazy o stave domácich zvierat. Štatút židovskej 

náboženskej obce v Trstenej. Relácia o vysťaho« 

valectvé. Nové rozdelenie územnej pôsobnosti ob« 

chodných komôr,. Hlásenie o požiarií v Jablonke. 

Žiadosť obce Liesek o premenu lesnej plochy na pasie« 
nok., Zákaz osláv 1.mája. Hlásenia o požiaroch v 

Dolnej Zubrici a v Jablonke,. Hlásenie o zlôm stave 

školskej budovy v Jablonke,. Vyšetrovanie stavu 

školskej dochádzky v Liesku. Úpravy o dodržiava« 
ní nedeľného pracovného voľna,. Nariadenie slúž«- 

neho, aby školské stolice neoslobodzovali deti od 

školskej dochádzky pre pomáhanie rodičom pri jar- 

ných poľnohospodárskych prácach. Žiadosť Dominika 

Nemečka o povolenie krasojazdeckých predstavení. 

Evidencia župných virilistov. Zákaz chytania 

pstruhov v dobe ich trenia. Evidencia obecných viri«- 

listov. Povolenie otvorenia príručnej lekárne le«- 

károvi v Jablonke. Evidencia živnostníkov v súvis« 

lostií s člensťvom v nemočenskej pokladni. Vyčleňo«- 

vanie pozemku pre ihrísko a na vyučovanie telocvíirm 

ku pre gymnázium v Trstenej. Rozpočet župnej nemoce 

nice v Dolnom Kubfne na rok 1892. Hromadný výskyt 

týfu v Ústí nad Priehradou. Obecné voľby v Suchej 
Hore. Opatrenia na zásobovanie obyvateľstva v sú«- 

viíslosti s neúrodou,. Hlásenia riehtárov o predpo«-
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kladanej potrebe potravných článkov. Výkazy o 

rozdeľovaní potravín hladujúcemu obyvateľstvu 

vV okreses+s 

III 2 « 334 1892 

Zápisníca z vypočúvania branca, ktorý sa v stano«- 

venom termíne nedostavil na odvod, pretože sa od 

detstva zdržoval v Rusku ako sklenár, Hlásénie D 

počte brancov, ktorí mali trachóm. Nariadenie Vo- 
jenského doplňovacieho veliteľstva v Trenčíne, aby 

v súvislosti s výskytom cholery v Rusku sa oslobo«- 

dzovali od vojenského cevičenia osoby, ktoré sa tam 

prechodne zdržovali,. Odvodné výkazye. 

1IV 7 « 1215 - 1892 

Brožúra o ochrane proti hnilobe zemiakov. Súdenie 

občana z Orávky pre podpaľačstvo. Voľby do župné«+ 

ho výboru. Hlásenia o požiaroch v Podvlku, Pekel- 

níku, Trstenej, Hornej Zubrici a Bukovine » #Pod% 

skalí. Výkaz o predaji lesov v okrese. Zákaz og+ 

láv 1« májae+ Nariadenie podžupana o dočasnom pre« 

rušení školského vyučovania na ľudovej škole vo 

Vitanovej pre hromadný výskyt osýpok. Úprava MV 
o liečení a zahlasovaní výskytu epidémie záškrtu. 

Zbierka na pohorelcov v Hladovke,. Výkazy obvod« 

ných lekárov o výskyte chorôb. Opatrenia proti 

cholere. Výkaz o výskyte dyzentérie v Hornej Zub« 
rici. Žiadosť Čimhovej o poskytnutie potravín pre : 
núdznych obyvateľov obce a deťom, chorým na osýp“ 

ky. Kúpeľná taxa v kúpeľočch Polhora. Výkazy počtu 

obyvateľstva pre prídel soli, Výkazy © výskyte 

dyzentérie v Srní. Úprava MV o zamestnaní cudzo« 
zemských robotníkove. Nariadenia, výkazy a hlásenia, 

týkajúce sa výskytu pľúcnej tuberkulózy dobytka 

182 
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a zamedzovania jej rozširovania, Nariadenie pod« 

župana o konfiškácií rozširovanej brožúry Hlas 

k rodičom slovenským. Záznam o mzdách nádenníkov 

a povozníkov, ktorí pracovali na údržbe ciest. 

I1«6 | 1893 

Krajinský štatút o lekárskych skúškache 

11 2 « 13 1893 

Výkaz o počte koní a vozov v okreses Úprava o skúš« 

kach parných kotlov. Relácia o obchodných stykoch 

Oravy s poľskými obcami.,. 

1II 7 « 335 1893 

Konkurz na štúdium vo vojenskej akadémii, Infore 

mácia o územnej reorganizácii vojenských oblastís 

IV 1« 15T2 1893 
Hlásenia o výskyte šarlachu v Jablonke a Dolnej 

Zubrici, týfu v Orávke a dyzentérie v Podylkus 

Súpis Gigánov. Predaj účastín oravskej železnices. 

Hlásenia o požiaroch v Lieseku, Dolnej Lipnieci, 

Jablonke, Chyžnom, Srní a Trstenej. Vyšetrovanie 

vzníku požiaru v Čimhovej. Hlásenia o ovocných 

škôlkach, Naríadenie Žandárskeho veliteľstva v 
Bratislave, aby sťažnosti a iné písomnosti žan«- 

dávskym staniciam sa nepodávali v slovenskom ja- 

zyku, Zákaz poštovej prepravy časopisov Rarášek, 

Slovák v Ameríiíke, Ozvena, Svetlo a Pravda, ktoré 

vychádzali v USA. Pravidlá pre prax študentov fearmá«- 

cie. Stavba školy vo Vítanovej+ Vypočúvanie Štefa- 

15 
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na Latiaka z Chyžného, obvíineného zo sprostredkovania 
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ilegálneho vysťahovalectva,. Hlásenia obcí o 

vykonaných opatreniach proti šíreniu sa cho«- 

lerye. Výzva MO na zapojenie sa do príprav mie- 

lenárnych osláv a milenárnej výstavye: Evidene 

cia trhov a jarmokov v Uhorsku. Vyhláška o 

jarmokoch v Dolnom Kubíne. Pravidlá pre zdra- 

votnícky personál. Vyhláška o konkurznom ž8» 

dávaní prác na reštaurovaní župného domu v 

Dolnom Kubíne, poškodeného požiarome Infor+ 

mácia © poverení Tľeodora Loewenfelda, aby 

vypracoval projekt stavby železníce z Kraľo«- 

vian po Šštátnu hranicu u Suchej Hory. Výkaz 

o počte koní v jednotlivých obciach. Pracov»- 

ný program Oravskej hospodárskej rady. Brožú«- 

ra dr. Alberta Osvátha o ochrane proti tuberkuló- 
Zes Udelenie kutacieho práva Ústianskej banskej 
spoločnosti. Sťahovanie striíeborných korún z 0« 

behu. Správa slúžneho o nepokojoch obyvateľstva, 

vyvolaných súpisom detí predškolského veku,kto- 

ré mali navštevovať škôlku. Evíidencia dennej 

mzdy v obciach. Súpis škôd, spôsobených požis- 

rom v Dolnej Lipnici. Projektovanie nových že«- 

lezníc vo Zvolenskej, Turčianskej,Liptovskej 

a Oravskej župes: Upozornenie na obchod s dieve 

čatmi, odvádzanými do balkánskych štátov. Zis«- 

ťovanie výskytu domov, zaujímavých z národo- 

pisného hľadiska. Zoznamy obeených virilistove« 

Hlásenie o krupobití v Hornej Lipnici. Relácie 

o výskyte cholery. Evidencia o počte obyvateľ«- 

stva pre prídel soli, Nariadenie o lepšení 

školskej dochádzky a o súpise školopovinných detí. 

Inštrukcie pre zabraňovanie vzníiku očného zápa- 

lu novorodeniatok,. Hlásenia riehtárov o počte 

dobytka v jednotlivých obciach. Žiadosť Trste«» 

nej, zaslaná na MKŠ, aby sa tamojšie gymnázium 

rozšírilo o vyššie triedy. Nariadenie o nutnosti 
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opravy gymnaziálnej budovy. Nábor pracovníkov 

na stavbu železnice v Mármarošskej župe. 

I 2 «+ 32 1894 18 

Informácia o poplatkoch za evidovanie cestovných 

pasov na ruskom generálnom konzuláte. Zákaz po« 

domového obchodu v meste Torda. Úprava o použí«- 
vaní vojska na záchranné práce v prípadoch po«- 

vodní, Zákaz osláv 1.mája+ Úprava o preprave 
minerálnych olejov: Pokyny pre používanie a vy- 

žŽadovanie brachiálnej moci. Upozornenie na ma- 

sové vysťahovalectvo do Brazílies 

III 5 » 426 1894 

Odvodné výkazye. Nariadenie o vytváraní dištriktuále- 

nych odvodných reklamačných výborov. Časový roz« 

vrh vojenských kontrolných prehliadoke. 

IV 1 » 1884 1894 1821 

Hlásenia a výkazy o výške nádenníckych miezd v 

okrese+ Vyberanie príspevku od obcí na základi«- 

nu pre boj proti cholere,. Hlásenia o počte hla- 
dujúcich rodín v okrese. Sledovanie stavu škol« 

skej dochádzky. Cenník liehovín v krčme v Pod% 

vlkus Vyšetrovanie prípadu zachránenia ľudí z 

horiaceho domu pri požiari v Trstenej,. Pátranie 

po rozširovaní časopisu Slovák v Amerike,. Hlá«- 

senia o požiaroch v Trstenej, Orávke, Dolnej 

Lipnici, Chyžnom a Podvlku,. Menovanie členov 

školskej stolice v Jablonke+ Nariadenie o sle- 

dovaní činnosti robotníckych spolkov. Opatrenia 

podžupana proti šíreniu sa trachómu. Relácia o 
škodách spôsobených povodňou obyvateľstvu.Opate,  
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renia proti cholere. Hlásenie o veľkom krupo«» 

bití v Chyžnom. Župný štatút o výseku ehovných 

býkov, Organizovanie účasti na milenárnej výs- 

tave, Hlásenia o počte mlynov v notárskych ob«- 

vodoch. Zbierka na pohorelcov v Ústí nad Prieh« 

radou. Návrh opatrení protí výskytu tuberkulózy 
dobytka,. Výstavba zhorených dohov v Ústí nad 

Priehradou. Žiadosti Trstenej, Ústia nad Prieh« 
radou, Lieseku a Chyžného panovníkovi o podpo« 

ru,s Voľba učiteľov ľudovej školy v Jablonkes 

Ponuka kalendára, vydávaného FMKE, Nariadenia 

slúžneho obecným predstavenstvám, aby pri každom 

dome boli rebríky a háky, použiteľné v prípade 

požiaru, Rozhodnutie župného lesného podvýboru 

o pasení dobytka v lesných porastoch,. Evidencia 

župných virilistov. Nariadenie o zdravotnej kone« 

trole koní pláteáĺkov. Výkazy o zdravotnom stave 

domácich zvierate. 

I1«+14 1895 

Nariadenie o používaní hypnózy v zdravotníctve. 
Úprava starostlivosti o opustené deti. Ochranné 
opatrenia pre prípad povodní. 

III 1 « 395 1895 

Výkazy o rozmiestňovaní vojska po jednotlivých 

obciach v okreses Nariadenie o zriadení dočasnej 

odvodovej komisie pre Oravskú a Turčiansku župu 

so sídlom v Dolnom Kubíne. Evidencia brancov ne« 

mocných na tfachóm. Povolávanie bicyklistov na 
vojenské cvičenie. Úprava o službe lekárnikov a 
zverolekárov ako jednoročných dobrovoľníkove 

Vyhláška o konkurze na dodávky potravín pre 

vojsko+. Evidencia vojenských invalidov z okresu. 

23 
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IV 1 « 2549 1895 22-24 

Nariadenie slúžneho o odpratávaní snahu. Časopis 
Kresťan, roč.1te Čč.11, relácia o© jeho zhabaní v 

Bukovíne, Hlásenia o požiaroch v Chyžnom, Trste«- 

nej, Orávke, Dolnej Lipnici, Jablonke a Dolnej 

Zubrici.: Župný štatút o ochrane proti náklazli« 

vým chorobám hydiny.+ Zdravotné výkazy o kontro« 

le domov, škôl, verejných miestností, potravín, 

nápojov a iného tovaru ako aj výkazy zomrelých, 

Žiadosť učiteľa v Ústí nad Priehradou o úhradu 
trov na znovuvybudovanie zhorených školských ob« 

jektov. Opatrenia proti propagácií vysťahovalece+ 

tvasOtvorenie poštového úradu v Dolnej Lipnici,. 

Hlásenie o počte učňov v okrese: Zisťovanie sta«- 

vu školských základín, Súpisy domácich zvierat. 

Hlásenie o vysádzaní stromkov popri cestách. 

Mzdové spory. sluhov so svojíimi zamestnávateľnmni , 

Evidencie o počte koní a výška poplatkov za ich 

prehliadku: Rozhodnutia župného verejnosprávneho 

výboruú o zriadovaní opakovacích škôl. Nariadenie 

o zákaze rozširovať 15. a 20. číslo Národných no- 

vín: Žiadosť firmy Alexander Popper, drevoobchod, 

o povolenie stavby píly v fornej Lipnici a výrob«- 

ne triesla vo Viítanovej: Župný štatút o krčmách 

a výčapoch. Zákaz rozširovať brožúru Munkások, 

elvtársak. Oprava kostola a fary v Ústí nad Prieh« 
radou. Zákazy rozširovať brožúry Hlas k slovenské- 

mu ľudu robotníckemu, Nariadenie slúžneho obecným 

predstavenstvám, aby dbali na dodržiavanie zdravote 

níckych opatrení. Žiadosť pohorelcov z Trstenej 

o oslobodenie od verejných prác+ Žaloba Petra 

Bullu, advokáta z Ústia nad Priehradou, na richtá- 
rá, že sa nedostatočne staral o hasenie lesného 

požiaru,. Evidencie obecných a župných virilistové 
Pozvánka na valné zhromaždenie FMKE. Upozornenie 

 




































































































































































































































